

# Водокачку превратили в часовню

В феврале 2003 года преобразование водокачки в часовню в Новозыбкове шло полным ходом. 24-го сентября водокачка освящается священником Чудо-Михайловского храма («Маяк», 27 сентября 2003 г.).

Все это свершалось без согласования с общественной палатой при главе администрации города. Главу администрации поддержал протоиерей Владимир Михайлович Похожай, настоятель Чудо-Михайловской церкви благочинный Новозыбковского округа.

Для решения возникшего спора обратимся к документам, которые хранятся в ГАЧО (государственный архив Черниговской области). Среди них имеется обращение к его превосходительству господи-

ну Черниговскому губернатору от новозыбковского купца Афанасия Ивановича Шведова от 20 мая 1894 года с прошением утвердить его просьбу. А в нем купец пишет: «Желая устроить в г. Новозыбкове на свободной площадке между улиц: от торговой площади Чугуновки, Карховской и Кубановки, против двора Реального училища, каменную часовню и оградить железною решеткою в память события 17-го октября 1888-го года на свой счет».

Что же тогда произошло? Оказывается, шедший государевый поезд потерпел крушение. Кто-то погиб, кто-то был ранен. «Со свойственным государю спокойствием... он вышел из вагона, всех успокоил, раненым оказал помощь».

Во имя чудесного спасения государя новозыбковский купец Шведов решил построить на свои сбережения часовню. Водокачка тут не причем. Имени Вонифатия эта часовня никогда не носила, тем более — водокачка. Это я заявляю с полной ответственностью.

Кстати, это же видно и из «Плана площадки г. Новозыбкова», на котором под литерой «А» показано место расположения сложенной из камня часовни в память события 17 октября 1888 года, а под цифрой 2 — «Энтузиадский колодец», в народе называемый в то время «фонтаном», о чем я писал в газете «Маяк». В наше время его называли водокачкой. Полагаю, что в основе его была заложена артезианская скважина с очень вкусной водой. Здание часов-

ни располагалось в середине ограды против реального училища, а водокачка — на том же месте, где расположена и теперь. Утвержден этот план был 23 сентября 1895 года.

Недаром говорил мне земляк писатель А. М. Литвинов, что установленный флюгер на этом «фонтане» показывал 1900 год его постройки. Более того, он нарисовал прямо у меня на квартире рисунок водокачки, который мной был приложен к письму главе администрации в связи с преобразованием водокачки в часовню. Но и оно не предотвратило замены водокачки часовней.

Когда же мы научимся прислушиваться к мнению профессионалов?

Попутно возникает вопрос: почему работники музея не

могли квалифицированно оказать помощь главе города?

До публикации этой статьи я пытался связаться с И. А. Нестеровым. Не смог. А вот священник Чудо-Михайловской церкви ответил буквально следующее: «Я вам советую обратиться на пятый этаж администрации. Тогда не введете других в заблуждение». Не стану спорить со священником, предшественники которого прекрасно знали историю Новозыбкова и его храмов. Кто кого ввел в заблуждение, пусть решит читатель.

**А. КУБЛИЦКИЙ,**  
член общественной  
палаты при  
главе города

**На рисунке: проект  
фасада часовни в память  
события 17 октября 1888  
года, строящейся купцом  
А. И. Шведовым  
в г. Новозыбкове**



«Маяк» 10.01.2004г.